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ÍÎ = t × s - t × l,

ãäå ÍÎ - íàëîãîâîå îáÿçàòåëüñòâî; s - ïðîäàæà; l - ïîêóïêà;
t - ðàçìåð íàëîãà.

Â ïîëüçó òàêîãî ïîäõîäà ïðèâåäåì íåñêîëüêî àðãóìåí-
òîâ. Âî-ïåðâûõ, âî âðåìÿ ïðèìåíåíèÿ äàííîãî ìåòîäà âîç-
íèêíîâåíèå íàëîãîâîãî îáÿçàòåëüñòâà òåñíî ñâÿçàíî ñî
âðåìåíåì îñóùåñòâëåíèÿ ýêîíîìè÷åñêîé îïåðàöèè, à ñ÷å-
òà-ôàêòóðû ñîñòàâëÿþò åãî äîêóìåíòèðîâàííîå ïîäòâåð-
æäåíèå. Âî-âòîðûõ, ïðèìåíåíèå äàííîãî ìåòîäà óïðîùà-
åò ïðîöåäóðó íàëîãîâîãî êîíòðîëÿ è äàåò âîçìîæíîñòü íà
ïðîâåäåíèå âçàèìíûõ ïðîâåðîê. Â-òðåòüèõ, òîëüêî áëàãî-
äàðÿ ýòîìó ìåòîäó ïðåäñòàâëÿåòñÿ âîçìîæíûì âçûñêàíèå
ÍÄÑ ïî íåñêîëüêèì ñòàâêàì. Â-÷åòâåðòûõ, ýòîò ìåòîä ïðå-
äóñìàòðèâàåò ïðèìåíåíèå ëþáîãî íàëîãîâîãî ïåðèîäà,
òîãäà êàê ìåòîäû áóõãàëòåðñêîãî áàëàíñà äàþò âîçìîæ-
íîñòü äëÿ âû÷èñëåíèÿ íàëîãîâûõ îáÿçàòåëüñòâ íà ïåðèîä
ïðåäîñòàâëåíèÿ áóõãàëòåðñêîãî îò÷åòà, ÷òî ñ÷èòàåòñÿ èõ
îñíîâíûì íåäîñòàòêîì.

Ïðåäîñòàâëåíèå âïîñëåäñòâèè óòî÷íåííûõ äåêëàðàöèé
ïî ÍÄÑ ïðèâîäèò ê íåñêîëüêèì âàðèàíòàì çíà÷åíèé îäíî-
ãî è òîãî æå ïîêàçàòåëÿ. Â êà÷åñòâå æå ïðèìåðà îïðåäåëå-
íèÿ ÍÄÑ íà îñíîâå áàëàíñîâîãî ìåòîäà ìîæíî îòìåòèòü
ñèñòåìó ÍÄÑ, ïðèìåíÿåìóþ â ßïîíèè ñ 1 àïðåëÿ 1989 ã.
Ïðåèìóùåñòâîì ïðèìåíåíèÿ áóõãàëòåðñêîãî îò÷åòà ïî
âû÷èñëåíèþ îáÿçàòåëüñòâà ïî ÍÄÑ ÿâëÿåòñÿ èñïîëüçîâà-
íèå äîêóìåíòîâ, íåîáõîäèìûõ äëÿ âû÷èñëåíèÿ íàëîãà íà
ïðèáûëü, ÷òî ñíèæàåò ðàñõîäû íà íàëîãîâîå àäìèíèñòðè-
ðîâàíèå.

Â Àçåðáàéäæàíå, êàê è âî ìíîãèõ äðóãèõ ñòðàíàõ, â òîì
÷èñëå ñòðàíàõ Åâðîïåéñêîãî Ñîþçà, íàëîãîâàÿ äåêëàðàöèÿ
ïî ÍÄÑ çàïîëíÿåòñÿ íà îñíîâàíèè ñ÷åòîâ-ôàêòóð. Îäíàêî
âî âðåìÿ ñîñòàâëåíèÿ îò÷åòà ïî ÍÄÑ äëÿ ðÿäà êîììåð÷å-
ñêèõ îïåðàöèé íåîáõîäèìî ïðèíÿòü âî âíèìàíèå ïîëîæå-
íèÿ íàëîãîâîãî çàêîíîäàòåëüñòâà è ñâåäåíèÿ áóõãàëòåð-
ñêîãî áàëàíñà.

Â ñîîòâåòñòâèè ñî ñòàòüåé 11 Çàêîíà Àçåðáàéäæàíñêîé
Ðåñïóáëèêè «Î áþäæåòíîé ñèñòåìå» ïðîåêò ãîñóäàðñòâåí-
íîãî áþäæåòà íà î÷åðåäíîé áþäæåòíûé ãîä ðàçðàáàòûâà-
åòñÿ íà îñíîâå ìàêðîýêîíîìè÷åñêèõ ïðîãðàìì ýêîíîìè-
÷åñêîãî è ñîöèàëüíîãî ðàçâèòèÿ ñòðàíû, öåëåâûõ ïðî-

1 Ñì.: Íàëîãîâûé êîäåêñ Àçåðáàéäæàíñêîé Ðåñïóáëèêè. - Áàêó, 2006. Ñ. 191.
2 Ñì.: Ñòàòèñòè÷åñêèå ïîêàçàòåëè Àçåðáàéäæàíà. - Áàêó: Ãîñêîìñòàò Àçåðáàéäæàíñêîé Ðåñïóáëèêè, 2006,

Íàëîã íà äîáàâëåííóþ ñòîèìîñòü (ÍÄÑ) îòíîñèòñÿ ê
êàòåãîðèè êîñâåííûõ íàëîãîâ. Â Àçåðáàéäæàíñêîé Ðåñïóá-
ëèêå ÍÄÑ ïðèìåíÿåòñÿ ñ 1992 ã. Â íàñòîÿùåå âðåìÿ ÍÄÑ
ÿâëÿåòñÿ îäíèì èç äåâÿòè ñóùåñòâóþùèõ â ñòðàíå ãîñó-
äàðñòâåííûõ âèäîâ íàëîãà. Â ñîîòâåòñòâèè ñî ñòàòüåé 173
Íàëîãîâîãî êîäåêñà Àçåðáàéäæàíñêîé Ðåñïóáëèêè ðàçìåð
ÍÄÑ ñîñòàâëÿåò 18%1. Ïî èòîãàì 2005 ã., íàëîã íà äîáàâ-
ëåííóþ ñòîèìîñòü ñîñòàâèë 29,2% îò îáùåé ñóììû äîõî-
äîâ Ãîñóäàðñòâåííîãî áþäæåòà Àçåðáàéäæàíñêîé Ðåñïóá-
ëèêè2.

Ïðè àíàëèçå è ïðîãíîçèðîâàíèè ïîñòóïëåíèé â áþä-
æåò ïî íàëîãó íà äîáàâëåííóþ ñòîèìîñòü øèðîêî èñïîëü-
çóþòñÿ äàííûå îá îáúåìå è ñòðóêòóðå âàëîâîãî âíóòðåí-
íåãî ïðîäóêòà (ÂÂÏ) (è âàëîâîé äîáàâëåííîé ñòîèìîñòè)
è âàëîâîãî íàöèîíàëüíîãî äîõîäà.

Ñóùåñòâóþò ðàçëè÷íûå ñïîñîáû âû÷èñëåíèÿ áàçû
íàëîãà íà äîáàâëåííóþ ñòîèìîñòü. Ðàçëè÷èÿ ìåæäó íèìè,
ñ ýêîíîìè÷åñêîé òî÷êè çðåíèÿ, îáóñëîâëåíû òåì, ÷òî íà
ðàçíûõ ñòàäèÿõ âîñïðîèçâîäñòâà ÂÂÏ èñ÷èñëÿåòñÿ, â ÷àñò-
íîñòè, íà îñíîâàíèè äàííûõ î ïåðâè÷íûõ äîõîäàõ è äàí-
íûõ î ðàñõîäàõ íà êîíå÷íîå èñïîëüçîâàíèå.

Âåëè÷èíà ÂÂÏ êàê ñîâîêóïíîñòè äîõîäîâ, ïîëó÷åííûõ
îò ïðîèçâîäñòâåííîé äåÿòåëüíîñòè, îïðåäåëÿåòñÿ ïóòåì
ñóììèðîâàíèÿ ðàçìåðîâ ïåðâè÷íûõ äîõîäîâ ýêîíîìè÷å-
ñêèõ åäèíèö-ðåçèäåíòîâ. Âàëîâîé íàöèîíàëüíûé äîõîä îò-
ëè÷àåòñÿ îò ÂÂÏ íà âåëè÷èíó ïåðâè÷íûõ äîõîäîâ, ïîñòó-
ïèâøèõ èç-çà ãðàíèöû, çà âû÷åòîì ïåðâè÷íûõ äîõîäîâ,
óøåäøèõ çà ðóáåæ.

ÂÂÏ ïî ðàñõîäàì âû÷èñëÿåòñÿ ñëåäóþùèì îáðàçîì:

      Y = C + I + (X - M),

ãäå Y - ÂÂÏ; Ñ - ðàñõîäû íà êîíå÷íîå ïîòðåáëåíèå; I - âàëîâîå
íàêîïëåíèå; (X - M) - ðàçíèöà ìåæäó ýêñïîðòîì (Õ) è èìïîðòîì
(Ì) òîâàðîâ è óñëóã.

Ñ òî÷êè çðåíèÿ áóõãàëòåðñêîãî ó÷åòà, ñóùåñòâóåò ðÿä
âàðèàíòîâ äëÿ îïðåäåëåíèÿ îáÿçàòåëüñòâ ïî ÍÄÑ.

Â áîëüøèíñòâå ñòðàí, ãäå ïðèìåíÿåòñÿ ÍÄÑ, íàëîãî-
âûå îáÿçàòåëüñòâà îïðåäåëÿþòñÿ ïî ìåòîäó çàìåùåíèÿ (ìå-
òîä êîñâåííîãî âû÷èòàíèÿ):
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Íàó÷íûå ñîîáùåíèÿ

ãðàìì, à òàêæå íà îñíîâå îöåíèâàíèÿ èòîãîâ ôèíàíñîâî-
õîçÿéñòâåííîé äåÿòåëüíîñòè âñåõ îòðàñëåé ýêîíîìèêè, àä-
ìèíèñòðàòèâíûõ è ýêîíîìè÷åñêèõ ðàéîíîâ è ïðåäïðèÿ-
òèé âíå çàâèñèìîñòè îò ôîðìû ñîáñòâåííîñòè çà òåêóùèé
è î÷åðåäíûå òðè ãîäà. Îäíîâðåìåííî ïðîåêò áþäæåòà äîë-
æåí îòðàæàòü ïðîãíîç äîõîäîâ. Íàëîã íà äîáàâëåííóþ ñòî-
èìîñòü, ÿâëÿþùèéñÿ îäíèì èç èñòî÷íèêîâ äîõîäà ãîñó-
äàðñòâåííîãî áþäæåòà Àçåðáàéäæàíñêîé Ðåñïóáëèêè, ñî-
ñòîèò èç îáùåé ñòîèìîñòè íàëîãîîáëàãàåìûõ îïåðàöèé
çà îò÷åòíûé ïåðèîä. Îäíàêî ïðîãíîçèðîâàíèå ïîñòóïëå-
íèÿ ýòîãî íàëîãà â áþäæåò îñòàåòñÿ àêòóàëüíîé ïðîáëå-
ìîé - ïðè ïîñòàíîâêå è ðàçðåøåíèè âîïðîñà âîçíèêàåò
ðÿä ìåòîäîëîãè÷åñêèõ òðóäíîñòåé.

Â ñîîòâåòñòâèè ñî ñòàòüåé 159 Íàëîãîâîãî êîäåêñà Àçåð-
áàéäæàíñêîé Ðåñïóáëèêè ïðåäñòàâëåíèå òîâàðîâ, âûïîë-
íåíèå ðàáîò è îêàçàíèå óñëóã ÿâëÿþòñÿ îáúåêòàìè íàëî-
ãîîáëîæåíèÿ ïî ÍÄÑ.

Äëÿ âû÷èñëåíèÿ ÍÄÑ ÂÂÏ áåðåòñÿ â êà÷åñòâå îñíîâ-
íîãî ïîêàçàòåëÿ. Ïîêàçàòåëü ÂÂÏ, ðàññ÷èòûâàåìûé ïðî-
èçâîäñòâåííûì ìåòîäîì â öåíàõ ïîêóïàòåëåé, âêëþ÷àåò â
ñåáÿ ïîêàçàòåëü ÷èñòûõ íàëîãîâ (òîãäà êàê ÂÂÏ â îñíîâ-
íûõ öåíàõ îïèñûâàåò êîíå÷íûå èòîãè ïðîèçâîäñòâà ïðî-
äóêöèè è óñëóã). Êîýôôèöèåíò êîððåëÿöèè ìåæäó äèíà-
ìè÷åñêèìè õàðàêòåðèñòèêàìè ÍÄÑ è òåìïàìè ðîñòà ÂÂÏ
äîâîëüíî âûñîê.

Äëÿ âû÷èñëåíèÿ íàëîãîâîé áàçû ÍÄÑ â ïåðâóþ î÷å-
ðåäü ñëåäóåò îïðåäåëèòü îáúåì ïðèâëå÷åííîé ê íàëîãó
âàëîâîé äîáàâëåííîé ñòîèìîñòè. Äëÿ ýòîãî íåîáõîäèìî
ó÷èòûâàòü îáúåìû îöåíèâàåìîé Ãîñêîìñòàòîì Àçåðáàé-
äæàíñêîé Ðåñïóáëèêè âàëîâîé äîáàâëåííîé ñòîèìîñòè, ñî-
çäàâàåìîé â íåíàáëþäàåìîì ñåêòîðå ýêîíîìèêè, à òàêæå
äîáàâëåííóþ ñòîèìîñòü, ñîçäàâàåìóþ â îñâîáîæäåííûõ
îò ÍÄÑ îòðàñëÿõ:

ÍÁ = ÂÂÏ - α × ÂÂÏ - (1 - β) × ÂÂÏ - (1 - γ) × ÂÂÏ =
= (β + γ - α - 1) × ÂÂÏ,

ãäå ÍÁ - íàëîãîâàÿ áàçà ÍÄÑ; α - äîëÿ íåíàáëþäàåìîé ýêîíîìè-
êè â ÂÂÏ; β - äîëÿ äîáàâëåííîé ñòîèìîñòè îñâîáîæäåííûõ îò
íàëîãà îòðàñëåé â ÂÂÏ; γ - äîëÿ äîáàâëåííîé ñòîèìîñòè íàëîãîîá-
ëàãàåìûõ îòðàñëåé â ÂÂÏ.

Òàêèì îáðàçîì, ñóììà âû÷èñëåíèé ïî ÍÄÑ òàêîâà:

ÍÄÑ =δ × ÍÁ,

ãäå δ - ñòàâêà ÍÄÑ.

Êàê îòìå÷àëîñü âûøå, â íàñòîÿùåå âðåìÿ ðàçìåð ÍÄÑ
â Àçåðáàéäæàíñêîé Ðåñïóáëèêå ñîñòàâëÿåò 18%. (Äëÿ
ñïðàâêè: ïî îöåíêàì Ãîñêîìñòàòà Àçåðáàéäæàíñêîé Ðåñ-
ïóáëèêè, äîëÿ íåíàáëþäàåìîé ýêîíîìèêè â ÂÂÏ çà 2004 ã.
ñîñòàâëÿëà 19%.)

Îäíèì èç ýôôåêòèâíûõ ìåòîäîâ àíàëèçà è ïðîãíîçè-
ðîâàíèÿ çàâèñèìîñòè ÍÄÑ îò ÂÂÏ ÿâëÿåòñÿ ýêîíîìåòðè-
÷åñêîå ìîäåëèðîâàíèå3.

Ñàìûìè ïðîñòûìè ìîäåëÿìè, õàðàêòåðèçóþùèìè çà-
âèñèìîñòü ÍÄÑ îò ÂÂÏ, ÿâëÿþòñÿ ñëåäóþùèå:

1) ïîñòðîåííàÿ íà îñíîâå ëèíåéíî-ðåãðåññèîííîãî àíà-
ëèçà:

       ÍÄÑ = Ñ(1)+Ñ(2) ×ÂÂÏ;

2) ïîñòðîåííàÿ íà îñíîâå ëèíåéíî-ëîãàðèôìè÷åñêîãî
ðåãðåññèîííîãî àíàëèçà:

          LOG (ÍÄÑ) = Ñ(1)+Ñ(2) × LOG (ÂÂÏ),                (1)

ãäå Ñ(1), Ñ(2) - ïàðàìåòðû, îöåíèâàåìûå ñïîñîáîì íàèìåíü-
øèõ êâàäðàòîâ; Ñ(1) õàðàêòåðèçóåò ñòàáèëüíûå ôàêòîðû, Ñ(2) -
âëèÿíèå èçìåíåíèé ÂÂÏ íà óðîâåíü ÍÄÑ. Ïðè ëèíåéíî-ëîãàðèô-
ìè÷åñêîì ðåãðåññèîííîì àíàëèçå ïàðàìåòð Ñ(2) ïîêàçûâàåò êîýô-
ôèöèåíò ýëàñòè÷íîñòè ÍÄÑ â îòíîøåíèè ÂÂÏ.

Ýêîíîìåòðè÷åñêàÿ ìîäåëü, ïîëó÷åííàÿ íà îñíîâàíèè
óðàâíåíèé ðåãðåññèè ñ èñïîëüçîâàíèåì îôèöèàëüíûõ ñòà-
òèñòè÷åñêèõ ïîêàçàòåëåé, äàåò âîçìîæíîñòü ïðîâåäåíèÿ
àíàëèçà è ïðîãíîçîâ ïî ÍÄÑ4.

Ñòàòèñòè÷åñêàÿ ìîäåëü, ïîëó÷åííàÿ íà îñíîâàíèè
ñîîòâåòñòâóþùèõ ïîêàçàòåëåé ïî Àçåðáàéäæàíó çà 2000-
2005 ãã., âûãëÿäèò ñëåäóþùèì îáðàçîì:

LOG(ÍÄÑ) = -4,587802654 + 1,180913416 × LOG(ÂÂÏ);  (2)
       R2 = 0,93.

Ìîäåëü (2) ïîêàçûâàåò, ÷òî 1% ïðèðîñòà ÂÂÏ ñïîñîá-
ñòâóåò ïðèðîñòó ÍÄÑ íà 1,2%. Êàê âèäíî, òåìïû ïðèðîñòà
ÍÄÑ îïåðåæàþò òåìï ïðèðîñòà ÂÂÏ. Òåîðåòè÷åñêè ýòî-
ìó ñóùåñòâóþò òðè ïðè÷èíû. Âî-ïåðâûõ, ýòî âîçìîæíî
ïðè ðîñòå ñòàâêè ÍÄÑ, íî ó÷èòûâàÿ, ÷òî ñòàâêà ÍÄÑ çà
2000-2005 ãã. íå ìåíÿëàñü, ïåðâîå íå ìîæåò áðàòüñÿ çà îñíî-
âó. Âî-âòîðûõ, ñëó÷àè óêëîíåíèÿ ïëàòåëüùèêîâ îò óïëàòû
ÍÄÑ. Â-òðåòüèõ, íàëè÷èå â ñòðàíå ñèñòåìû óïðîùåííîãî
íàëîãîîáëîæåíèÿ, òåíåâîé ýêîíîìèêè, îñâîáîæäåíèå ñåëü-
ñêîãî õîçÿéñòâà îò âñåõ âèäîâ íàëîãîâ, â òîì ÷èñëå îò ÍÄÑ.
Òàêèì îáðàçîì, ïëàòåëüùèêè ÍÄÑ, èñïîëüçóÿ ïðîäóêöèþ
ïëàòåëüùèêîâ óïðîùåííîãî íàëîãà, ñåëüñêîãî õîçÿéñòâà è
òåíåâîé ýêîíîìèêè, íå ìîãóò çàìåùàòü ÍÄÑ â ñèëó íåïî-
ëó÷åíèÿ íàëîãîâûõ ñ÷åòîâ-ôàêòóð, ïîýòîìó âûíóæäåíû ïî-
âòîðíî âûïëà÷èâàòü ÍÄÑ â ðàçìåðå íåçàìåùåííîé ÍÄÑ.

Òàêèì îáðàçîì, ìîæíî ïðèéòè ê âûâîäó î òîì, ÷òî
ïðåèìóùåñòâî òåìïîâ ðîñòà ÍÄÑ íàä òåìïîì ðîñòà ÂÂÏ
ñâÿçàíî ñî âòîðîé è òðåòüåé ïðè÷èíàìè.

Íà ïðèâåäåííîì íà ñ. 71 ðèñóíêå ïðåäñòàâëåíû ôàêòè-
÷åñêèå è ïðîãíîçíûå ïîêàçàòåëè ÍÄÑ, èíòåðâàë ïðîãíîç-
íûõ ïîêàçàòåëåé.

Ïîìèìî ýòîãî, ìîæíî ïîâûñèòü àäåêâàòíîñòü ýêîíî-
ìåòðè÷åñêîé ìîäåëè çàâèñèìîñòè ÍÄÑ îò ÂÂÏ. Ñ ýòîé
öåëüþ, ó÷èòûâàÿ òî, ÷òî ñòàíäàðòíàÿ îøèáêà ïàðàìåòðà
Ñ(1), õàðàêòåðèçóþùåãî âîçäåéñòâèå ñòàáèëüíûõ ôàêòî-
ðîâ, ñîñòàâëÿåò 95% çíà÷èìîñòè è â ãåíåðàëüíîé ñîâîêóï-
íîñòè âûøå ïàðàìåòðà Ñ(2), äîñòîâåðíîñòü åãî íèæå. Ïî-
ýòîìó ïàðàìåòð Ñ(1) ìîæíî îïóñòèòü.

3 Christopher Dougherty ��Introduction to econometrics�, Oxford university press, London, 2002.
4 Robert S. Pindyck, Daniel L. Rubinfeld  �Econometric models and economic forecasts�, lrwin/McGraw-Hill, 1997.
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Òîãäà óðàâíåíèå ðåãðåññèè ïðèìåò âèä:

             LOG (ÍÄÑ) = Ñ(2) × LOG (ÂÂÏ).                    (3)

À ñòàòèñòè÷åñêàÿ ìîäåëü âûãëÿäèò ñëåäóþùèì îáðàçîì:

Ïðèìå÷àíèå. Residual - îçíà÷àåò ðàçíèöó ìåæäó ôàêòè÷åñêèì
(Actual) è ìîäåëüíûì (Fitted) çíà÷åíèÿìè çàâèñèìîé ïåðåìåííîé
(ÍÄÑ).

 

-.2 
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.0 

.1 
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6,8 

2000 2001 2002 2003 2004 2005 

Residual Actual Fitted 

5 1 äîëëàð ÑØÀ = 0,8735 ìàíàòà.

LOG(ÍÄÑ) = 0,6627119991 × LOG(ÂÂÏ); R2 = 0,75.    (4)

Còàòèñòè÷åñêàÿ çíà÷èìîñòü ïàðàìåòðà Ñ(2) â ìîäåëè
(4) áîëüøå, ÷åì â ìîäåëè (3). Èç ìîäåëè (4) âèäíî, ÷òî ïðè-
ðîñò ÂÂÏ íà 1% ñïîñîáñòâóåò ïðèðîñòó ÍÄÑ íà 0,66%. Îò-
ñòàâàíèå òåìïà ðîñòà ÍÄÑ îò òåìïà ðîñòà ÂÂÏ ñâÿçàíî ñ
ðÿäîì ôàêòîðîâ. Âî-ïåðâûõ, â ðåçóëüòàòå óñèëåíèÿ íàëîãî-
âîãî àäìèíèñòðèðîâàíèÿ ïî ïðåäîòâðàùåíèþ â ñòðàíå ñëó-
÷àåâ óêëîíåíèÿ íàëîãîïëàòåëüùèêà îò âûïëàòû ÍÄÑ, áûëà
ëèêâèäèðîâàíà ðåãèñòðàöèÿ äî 5000 ÍÄÑ-ïëàòåëüùèêîâ ñ
ïîñëåäóþùèì ïðåâðàùåíèåì èõ â ïëàòåëüùèêîâ óïðîùåí-
íîãî íàëîãà. Â ðåçóëüòàòå ýòîãî òåìïû ðîñòà ïî ÍÄÑ â áþä-
æåòíûõ ïîñòóïëåíèÿõ îòñòàþò îò òåìïîâ ðîñòà ÂÂÏ. Âî-
âòîðûõ, äîëÿ íåôòåãàçîâîãî ñåêòîðà â ÂÂÏ ðåãóëÿðíî ðà-
ñòåò. Ñ äðóãîé ñòîðîíû, äîëÿ èíîñòðàííûõ íåôòÿíûõ êîìïà-
íèé â äîáû÷å íåôòè è ãàçà ïðîäîëæàåò ðàñòè. Ïî çàêëþ÷åí-
íûì ìåæäóíàðîäíûì êîíòðàêòàì èíîñòðàííûå íåôòÿíûå
êîìïàíèè, îñâîáîæäàÿñü îò ÍÄÑ, ïëàòÿò òîëüêî íàëîã íà
ïðèáûëü. Âñå ýòî â öåëîì îòðàæàåòñÿ íà òåìïàõ ðîñòà ÍÄÑ.

ÑÈÑÒÅÌÍÛÉ  ÝÔÔÅÊÒ  Â  ÝÊÎÍÎÌÈÊÅ  È  Â  ÆÈÇÍÈ

Ì.Ì. Þçáàøåâ, ä-ð ýêîí. íàóê,
Ñàíêò-Ïåòåðáóðãñêèé àãðàðíûé óíèâåðñèòåò,
Ò.Ì. Ìèõàéëîâà, êàíä. ýêîí. íàóê,
Ñàíêò-Ïåòåðáóðãñêèé èì. Â.Á. Áîáêîâà ôèëèàë Ðîññèéñêîé òàìîæåííîé àêàäåìèè

Â ñîâðåìåííîé íàóêå îáùåïðèíÿòî, ÷òî ñëîæíûå ïðî-
öåññû â ïðèðîäå è îáùåñòâå ñëåäóåò èçó÷àòü ñ ïîçèöèé
«ñèñòåìíîãî ïîäõîäà», òî åñòü èçó÷àòü âëèÿíèå íå îòäåëü-
íûõ ôàêòîðîâ íà ýòè ïðîöåññû è èõ ðåçóëüòàòû, à êàê öåëî-
ñòíûå ñèñòåìû ôàêòîðîâ è ðåçóëüòàòîâ. Äåëî â òîì, ÷òî
ôàêòîðû ñâÿçàíû ìåæäó ñîáîé è ýòè ñâÿçè èçìåíÿþò âëèÿ-
íèå êàæäîãî ôàêòîðà, óñèëèâàÿ èëè îñëàáëÿÿ åãî. Âëèÿíèå
ñèñòåìû íå ñâîäèòñÿ ê àðèôìåòè÷åñêîé ñóììå âëèÿíèé
êàæäîãî ôàêòîðà â îòäåëüíîñòè; âîçíèêàåò îáùèé «ñèñòåì-
íûé ýôôåêò», âëèÿþùèé íà ðåçóëüòàò ïðîöåññà, êîòîðûé
ìîæåò áûòü êàê ïîëîæèòåëüíûì, òàê è îòðèöàòåëüíûì.

Íåîáõîäèìîñòü ñòàòèñòè÷åñêîãî èçó÷åíèÿ ñèñòåìíî-
ãî ýôôåêòà è ìåòîäèêà åãî èçìåðåíèÿ óæå äîñòàòî÷íî
äàâíî (ñ 1995 ã.) èçëàãàþòñÿ â ó÷åáíèêå «Îáùàÿ òåîðèÿ
ñòàòèñòèêè» àâòîðîâ È.È. Åëèñååâîé è Ì.Ì. Þçáàøåâà1.
Îäíàêî íè â äðóãèõ ó÷åáíèêàõ ïî ñòàòèñòèêå, íè â äåÿ-
òåëüíîñòè ýêîíîìèñòîâ-àíàëèòèêîâ íà ïðàêòèêå èçìåðå-
íèå ñèñòåìíîãî ýôôåêòà íå ïîëó÷èëî øèðîêîãî ïðèìå-
íåíèÿ. Öåëü äàííîé ñòàòüè ñîñòîèò â èçëîæåíèè ñìûñëà
ïîêàçàòåëÿ ñèñòåìíîãî ýôôåêòà íà ðåàëüíûõ ïðèìåðàõ â
òåðìèíàõ (ïîíÿòèÿõ) îáûäåííîãî, à íå ìàòåìàòè÷åñêîãî

ÿçûêà.
Ðàññìîòðèì ïî äàííûì Ðîññòàòà çà 2004 ã.2, âêëþ÷àþ-

ùèì îñíîâíûå ñîöèàëüíî-ýêîíîìè÷åñêèå ïîêàçàòåëè ïî
ñóáúåêòàì Öåíòðàëüíîãî ôåäåðàëüíîãî îêðóãà (ÖÔÎ), èñ-
êëþ÷àÿ ðåçêî îòëè÷àþùèåñÿ ïî óðîâíþ ïîêàçàòåëåé
ã. Ìîñêâó è Ìîñêîâñêóþ îáëàñòü, ðÿä äâóõôàêòîðíûõ êîð-
ðåëÿöèîííûõ ñèñòåì ñâÿçè (ñì. òàáëèöó 1).

Ñèñòåìà ¹ 1
Y - ÂÐÏ (âàëîâîé ðåãèîíàëüíûé ïðîäóêò); X

1
 - ÷èñëåí-

íîñòü íàñåëåíèÿ; X
2
 - ÎÏÔ (îñíîâíûå ïðîèçâîäñòâåííûå

ôîíäû).
Óðàâíåíèå ñâÿçè: Y = 1,78 + 0,00595X

1 
+ 0,2552X

2
,

êîýôôèöèåíò äåòåðìèíàöèè R 
2

YX1X2
 = 0,8360,

ñòàíäàðòèçîâàííûå êîýôôèöèåíòû ðåãðåññèè:
β

1
 = 0,00595 × 370,9/22,1=0,0999;

β
2
 = 0,2552 × 72,4/22,1 = 0,8365.

Îòñþäà: β
1

2 = 0,0099; β
2

2 = 0,6989. Ñèñòåìíûé ýôôåêò ξ
åñòü ðàçíîñòü:

   ξ = ∑
=

−
k

j
jR

1

22 β  = 0,8360-0,0099-0,6989 = 0,1272.

1 Ñì.: Åëèñååâà È.È., Þçáàøåâ Ì.Ì. Îáùàÿ òåîðèÿ ñòàòèñòèêè. Ó÷åáíèê / Ïîä ðåä. È.È. Åëèñååâîé. - 5-å èçä., ïåðåðàá. è äîï. - Ì.:
Ôèíàíñû è ñòàòèñòèêà, 2004. - 656 ñ.: èë. Ñ. 376-378.

2 Ñì.: Ðîññèÿ â öèôðàõ. 2005: Êðàò. ñòàò. ñá. / Ðîññòàò. - Ì., 2005. - 477 ñ. Ñ. 36-37.

Ðèñóíîê. Ôàêòè÷åñêèå è ïðîãíîçíûå ïîêàçàòåëè ÍÄÑ
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Òàáëèöà 1
Îñíîâíûå ñîöèàëüíî-ýêîíîìè÷åñêèå ïîêàçàòåëè ïî îáëàñòÿì ÖÔÎ

Îáëàñòè ×èñëåííîñòü 
íàñåëåíèÿ, 

òûñ. ÷åëîâåê 

ÎÏÔ, 
ìëðä. 

ðóáëåé 

ÂÐÏ,  
ìëðä. 

ðóáëåé 

Çàíÿòûå â 
ýêîíîìèêå,  

òûñ. ÷åëîâåê 

Ñðåäíÿÿ çàðà- 
áîòíàÿ ïëàòà, 

ðóá./ìåñ. 

ÎÏÔ íà îä- 
íîãî çàíÿòîãî, 
òûñ. ðóá./÷åë. 

Òåððèòîðèÿ, 
òûñ. êâ. êì 

Ïëîòíîñòü 
íàñåëåíèÿ, 
÷åë./êâ. êì 

Áåëãîðîäñêàÿ 1512 247 80 668 5294 370 27 56 

Áðÿíñêàÿ 1347 191 49 608 4218 317 35 38 

Âëàäèìèðñêàÿ 1487 222 67 718 4999 309 29 51 

Âîðîíåæñêàÿ 2334 376 105 1066 4570 353 52 45 

Èâàíîâñêàÿ 1115 132 36 476 4087 277 22 51 

Êàëóæñêàÿ 1022 179 53 480 5574 373 30 34 

Êîñòðîìñêàÿ 718 160 33 328 4784 488 60 12 

Êóðñêàÿ 1199 249 60 598 4766 416 30 40 

Ëèïåöêàÿ 1189 257 98 556 5743 462 24 50 

Îðëîâñêàÿ 842 119 46 412 4416 289 25 34 

Ðÿçàíñêàÿ 1195 242 66 633 5010 382 40 30 

Ñìîëåíñêàÿ 1019 216 52 480 5017 450 50 20 

Òàìáîâñêàÿ 1145 202 51 518 4108 390 34 34 

Òâåðñêàÿ 1426 307 74 655 5375 469 84 17 

Òóëüñêàÿ 1622 267 77 771 5159 346 26 62 

ßðîñëàâñêàÿ 1339 359 104 666 6240 539 36 37 

Ñðåäíÿÿ 1282 232,8 65,3 602 4960 389,4 37,8 38,2 

s 370,9 72,4 22,1 133,6 606,3 75,9 16,5 14,4 

 
Ãëàâíûì ôàêòîðîì, âëèÿþùèì íà âàðèàöèþ âåëè÷è-

íû âàëîâîãî ðåãèîíàëüíîãî ïðîäóêòà â îáëàñòÿõ ÖÔÎ, ÿâè-
ëàñü âàðèàöèÿ ðàçìåðîâ îñíîâíûõ ïðîèçâîäñòâåííûõ ôîí-
äîâ. Âàðèàöèÿ ÷èñëåííîñòè íàñåëåíèÿ âëèÿåò ñëàáî, çàòî
èìååòñÿ ñóùåñòâåííûé ñèñòåìíûé ýôôåêò ñîâìåñòíîãî
âëèÿíèÿ ðàçìåðîâ ÎÏÔ è ÷èñëåííîñòè íàñåëåíèÿ, ÷åì è
îáúÿñíÿåòñÿ äîñòàòî÷íî âûñîêèé ïàðíûé êîýôôèöèåíò
êîððåëÿöèè ÂÐÏ ñ ÷èñëîì æèòåëåé (ñì. òàáëèöó 2).

Òàáëèöà 2

Ìàòðèöà ïàðíûõ êîýôôèöèåíòîâ êîððåëÿöèè
â ñèñòåìå ¹ 1

Óðàâíåíèå ñâÿçè: Y = 11,87 + 0,0436X
1 
� 0,0556X

2
 ,

ïðè ýòîì êîýôôèöèåíò ïðè X
2
  íåíàäåæíî îòëè÷åí îò

íóëÿ:
R 

2
YX1X2

 = 0,507;

β
1
  = 0,0436 × 370,9/22,1 = 0,7323;

β
2
  = -0,0556 × 11,47/22,1 = 0,0414;

β
1
 2 = 0,5362;  β

2
 2 = 0,00172.

Ñèñòåìíûé ýôôåêò ξ  = 0,507 - 0,5362 - 0,00172 = -0,0309.

Âàðèàöèÿ ÷èñëåííîñòè íàñåëåíèÿ ñóùåñòâåííî âëèÿåò
íà âàðèàöèþ ÂÐÏ, à òåððèòîðèè - íå âëèÿåò ñóùåñòâåííî.
Ñèñòåìíûé ýôôåêò, ñêîðåå, îòðèöàòåëåí, íî òàêæå íåíà-
äåæåí.

Íà «îáûäåííîì ÿçûêå» ýòî ìîæíî èçëîæèòü òàê: «Ó
ìåíÿ åñòü äðóã, à âòîðîé ÷åëîâåê - ìíå íèêòî. È ìîåãî
äðóãà îí òîæå íå èíòåðåñóåò. Íàñ òðîèõ íåëüçÿ ñ÷èòàòü
êîìïàíèåé, õîòÿ è âðåäèò ìíå ýòîò ôàêò î÷åíü ìàëî».

Ñèñòåìà ¹ 3
Y - ñðåäíÿÿ çàðàáîòíàÿ ïëàòà; X

1
- ôîíäîâîîðóæåííîñòü

(ñòîèìîñòü ÎÏÔ íà îäíîãî çàíÿòîãî â ýêîíîìèêå); X
2
- ïëîò-

íîñòü íàñåëåíèÿ.
Òàáëèöà 4

Ìàòðèöà ïàðíûõ êîýôôèöèåíòîâ êîððåëÿöèè
â ñèñòåìå ¹ 3

Ïðèçíàêè Y X1 X2 

Y 1 0,7325 0,9120 

X1 0,7325 1 0,7563 

X2 0,9120 0,7563 1 

 
Â îáûäåííîé æèçíè ýòó ñèòóàöèþ ñ ïîçèöèé ÂÐÏ ìîæ-

íî èçëîæèòü ñëåäóþùèì îáðàçîì: «Ó ìåíÿ åñòü äâà äðóãà -
îäèí î÷åíü áëèçêèé, âòîðîé ìíå íå î÷åíü èíòåðåñåí ñàì
ïî ñåáå, íî îí äðóã ìîåãî ëó÷øåãî äðóãà, è ïîýòîìó ìû -
õîðîøàÿ êîìïàíèÿ».

Ñèñòåìà ¹ 2
Y - ÂÐÏ; X

1
- ÷èñëåííîñòü íàñåëåíèÿ; X

2 
- òåððèòîðèÿ.

Òàáëèöà 3

Ìàòðèöà ïàðíûõ êîýôôèöèåíòîâ êîððåëÿöèè
â ñèñòåìå ¹ 2

Ïðèçíàêè Y X1 X2 

Y 1 0,7325 0,0363 

X1 0,7325 1 0,1070 

X2 0,0363 0,1070 1 

 

Ïðèçíàêè Y X1 X2 

Y 1 0,6583 0,020 

X1 0,6583 1 -0,509 

X2 0,020 -0,509 1 
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Óðàâíåíèå ñâÿçè: Y = 13,75 + 7,194X
1 
+ 20,52X

2
.

Îáà êîýôôèöèåíòà ðåãðåññèè âåñüìà íàäåæíû:
R 

2
YX1X2

 = 0,6013;

β
1
  = 0,900; β

2
  = 0,487; β

1
2 = 0,810; β

2
2 = 0,238.

Îáà ôàêòîðà ñâÿçàíû ñî ñðåäíåé çàðàáîòíîé ïëàòîé
ïðÿìîé è íàäåæíîé ñâÿçüþ, õîòÿ ïàðíûé êîýôôèöèåíò êîð-
ðåëÿöèè r

YX2
 íåñóùåñòâåííî îòëè÷åí îò íóëÿ! Ýòî îáúÿñ-

íÿåòñÿ îáðàòíîé ñâÿçüþ ìåæäó ïëîòíîñòüþ íàñåëåíèÿ è
ôîíäîâîîðóæåííîñòüþ. Ñèñòåìíûé ýôôåêò îòðèöàòåëåí:
ξ  = 0,6013 - 0,810 - 0,238 = -0,447. Â «ïåðåâîäå» íà ÿçûê
÷åëîâå÷åñêèõ îòíîøåíèé ýòî âûãëÿäèò òàê: «Ó ìåíÿ äîëæ-
íî áûëî áûòü äâà äðóãà, íî îíè â ññîðå ìåæäó ñîáîé, è
ýòî ìíå ñèëüíî âðåäèò!». È äåéñòâèòåëüíî, ñ òî÷êè çðåíèÿ
áëàãîñîñòîÿíèÿ íàñåëåíèÿ, ðàçâå õîðîøî, ÷òî â îáëàñòÿõ ñ
áîëåå âûñîêîé ïëîòíîñòüþ íàñåëåíèÿ â ñðåäíåì íàáëþäà-
åòñÿ áîëåå íèçêàÿ ôîíäîâîîðóæåííîñòü? Ýêîíîìèñòàì è
ñîöèîëîãàì ÖÔÎ ñëåäóåò çàäóìàòüñÿ íàä èñïðàâëåíèåì
ýòîãî íåäîñòàòêà.

Ñèñòåìà ¹ 4
Íå âñå âîçìîæíûå ñî÷åòàíèÿ ñâÿçåé óäàåòñÿ ïîêàçàòü

íà ïðèìåðå ýêîíîìèêè îáëàñòåé ÖÔÎ. ×åòâåðòóþ ñèñòå-
ìó ìû èëëþñòðèðóåì ïî èòîãàì ÷åìïèîíàòà Ðîññèè ïî
ôóòáîëó çà 2005 ã. Óñïåõè êîìàíä âûñøåé ëèãè èçìåðÿþò-
ñÿ ÷èñëîì íàáðàííûõ î÷êîâ -Y. Íà ýòî ÷èñëî âëèÿþò äâà
ôàêòîðà: ÷èñëî çàáèòûõ êîìàíäîé ìÿ÷åé (ãîëîâ) â âîðîòà
ñîïåðíèêîâ - Õ

1
 è ÷èñëî ïðîïóùåííûõ â ñâîè âîðîòà ìÿ-

÷åé îò ñîïåðíèêîâ - X
2
. Èñõîäíûå äàííûå ïðèâåäåíû â

òàáëèöå 5.
Òàáëèöà 5

Èòîãè ÷åìïèîíàòà Ðîññèè ïî ôóòáîëó, 2005 ã.

Òàáëèöà 6

Ìàòðèöà ïàðíûõ êîýôôèöèåíòîâ êîððåëÿöèè
â ñèñòåìå ¹ 4

Óðàâíåíèå ñâÿçè:  Y = 31,4 + 0,83385X
1 
� 0,5584X

2
.

Âñå êîýôôèöèåíòû âûñîêîíàäåæíû: R 
2

YX1X2
 = 0,9678;

β
1
  = 0,8338 ×9,34/12,44 = 0,6260;

β
2
  = -0,5584 × 10,69/12,44 = -0,4798;

     β
1

2   = 0,3914; β
2

2  = 0,2302;
ξ  = 0,9678 - 0,3914 - 0,2302 = 0,3462.

Èìååì ñóùåñòâåííîå âëèÿíèå íà âàðèàöèþ ðåçóëüòà-
òîâ êîìàíä îáîèõ ôàêòîðîâ è âåñüìà çíà÷èòåëüíûé ïîëî-
æèòåëüíûé ñèñòåìíûé ýôôåêò, êîòîðûé îçíà÷àåò èçâåñò-
íîå ôóòáîëèñòàì ïðàâèëî: «Õîðîøåå íàïàäåíèå - ëó÷øàÿ
çàùèòà». Êòî áîëüøå çàáèâàåò, òîò, â îñíîâíîì, è ìåíüøå
ïðîïóñêàåò. È íàîáîðîò, õîðîøèé âðàòàðü è çàùèòíèêè -
îñíîâà óñïåõà íàïàäàþùèõ - èì íå íóæíî ïîñòîÿííî áå-
ãàòü ê ñâîèì âîðîòàì ïîìîãàòü çàùèòå.

Íà ÿçûêå ëè÷íûõ îòíîøåíèé ýòà ñèñòåìà òàêîâà: «Ó
ìåíÿ åñòü õîðîøèé äðóã è ñèëüíûé âðàã. Íî îíè - âðàãè
äðóã äðóãó è ýòî õîðîøî äëÿ ìåíÿ! Â íàøåé òðîèöå îòíî-
øåíèÿ òàêîâû, êàêèìè è äîëæíû áûòü!».

Íåîáõîäèìî ñêàçàòü â çàêëþ÷åíèå î ñâîéñòâàõ ïîêàçà-
òåëÿ ñèñòåìíîãî ýôôåêòà è åãî ìåñòå â îáùåé êëàññèôè-
êàöèè ñòàòèñòè÷åñêèõ ïîêàçàòåëåé.

Ñèñòåìíîå âëèÿíèå êîìïëåêñà ôàêòîðîâ íà ðåçóëüòàò
ìîæåò îêàçàòüñÿ îñëàáëåííûì â ñëó÷àå, åñëè ðàçëè÷íûå
ôàêòîðû âëèÿþò íà ðåçóëüòàò â ðàçíûõ íàïðàâëåíèÿõ, òî
åñòü èìååòñÿ îòðèöàòåëüíûé «ñèñòåìíûé ýôôåêò». Â ýòîì
ñëó÷àå âëèÿíèå êîíêðåòíîãî j-ãî ôàêòîðà ìîæåò îêàçàòüñÿ
áîëåå ñèëüíûì, ÷åì âëèÿíèå âñåãî êîìïëåêñà ôàêòîðîâ. Â
ñèëó ýòîãî β

j
2 ìîæåò îêàçàòüñÿ ïî âåëè÷èíå áîëüøå, ÷åì R2.

Òàêîå ïîëîæåíèå íàáëþäàåòñÿ â ïðèâåäåííîé âûøå ñèñòå-
ìå ¹ 3. Â íåêîòîðûõ ðåäêèõ ñëó÷àÿõ β

j
2 ìîæåò îêàçàòüñÿ

áîëüøå 1. Ìàòåìàòè÷åñêîãî çàïðåòà íà ýòî íå ñóùåñòâóåò.
Èíòåðïðåòèðîâàòü β

j
2 íåîáõîäèìî êàê ïîêàçàòåëü ñîîòíî-

øåíèÿ âàðèàöèè ðåçóëüòàòà çà ñ÷åò j-ãî ôàêòîðà è âàðèàöèè
ðåçóëüòàòà çà ñ÷åò âñåãî êîìïëåêñà ôàêòîðîâ, à íå êàê äîëþ3,
òàê êàê ïîêàçàòåëü äîëè íå ìîæåò ïðåâûøàòü 100%.

Ïîêàçàòåëü ñèñòåìíîãî ýôôåêòà ÿâëÿåòñÿ ñîáñòâåííî
ñòàòèñòè÷åñêèì ïîêàçàòåëåì, ïîñêîëüêó  êà÷åñòâåííîå ñî-
äåðæàíèå è ôîðìà åãî ðàñ÷åòà ïîëíîñòüþ îïðåäåëÿþòñÿ
ñòàòèñòè÷åñêîé íàóêîé. Ïî ñâîåìó ñîäåðæàíèþ îí îòíî-
ñèòñÿ ê ãðóïïå ïîêàçàòåëåé âçàèìîñâÿçè ïðèçíàêîâ. Îäíà-
êî îí èçìåðÿåò íå ñèëó èëè òåñíîòó ñâÿçè, à ñòåïåíü ñîãëà-
ñîâàííîñòè âëèÿíèÿ ôàêòîðîâ íà ðåçóëüòàò. ×åì áîëüøå
ïîëîæèòåëüíîå çíà÷åíèå ξ, òåì áîëåå ñîãëàñîâàííîé ÿâëÿ-
åòñÿ ñèñòåìà ôàêòîðîâ. ×åì áîëüøå ìîäóëü îòðèöàòåëü-
íîãî çíà÷åíèÿ ξ, òåì ìåíåå ñîãëàñîâàíà, áîëåå ïðîòèâîðå-
÷èâà ñèñòåìà ôàêòîðíûõ ïðèçíàêîâ.

Ïðèçíàêè Y X1 X2 

Y 1 0,9083 -0,8466 

X1 0,9083 1 -0,5989 

X2 -0,8466 -0,5989 1 

 

Êîìàíäû Íàáðàíî  
î÷êîâ 

Çàáèòî  
ìÿ÷åé 

Ïðîïóùåíî  
ìÿ÷åé 

ÖÑÊÀ 62 48 20 

Ñïàðòàê 56 47 26 

Ëîêîìîòèâ 56 41 18 

Ðóáèí 51 45 31 

Ìîñêâà 50 36 26 

Çåíèò 49 45 26 

Òîðïåäî 45 37 33 

Äèíàìî 38 36 46 

Øèííèê 38 26 31 

Òîìü 37 28 33 

Ñàòóðí 33 23 25 

Àìêàð 33 25 36 

Ðîñòîâ 31 26 41 

Êðûëüÿ Ñîâåòîâ 29 29 44 

Àëàíèÿ 23 27 53 

Òåðåê 20 20 50 

Ñðåäíÿÿ 40,68 37,69 37,69 

s 12,44 9,34 10,69 

 
3 Ñì.: Åëèñååâà È.È., Þçáàøåâ Ì.Ì. Îáùàÿ òåîðèÿ ñòàòèñòèêè: Ó÷åáíèê / Ïîä ðåä. È.È. Åëèñååâîé. - 4-å èçä., ïåðåðàá. è äîï. - Ì.:

Ôèíàíñû è ñòàòèñòèêà, 2000. Ñ. 280-281; 5-å èçä., ïåðåðàá. è äîï. - Ì.: Ôèíàíñû è ñòàòèñòèêà, 2004. Ñ. 377.


